

Párt és pártépítés

Fontos taggyűlés előtt állnak a ruhagyári kommunisták

Ezekben a napokban fontos anyagot tárgyalnak pártvezetőink. Az ifjúság ügyéről lesz szó. A Központi Vezetőség májusi határozata, valamint a DISZ II. kongresszusa által megszabott feladatok végrehajtása fordulatot kell, hogy jelentsen a magyar ifjúság életében.

Ifjúmunkásaink, különösen a DISZ megalakulása óta jelentősen hozzájárultak szocialista építésünk eredményéhez. A Debreceni Ruhagyári fiataljai sem szégyenkezhetnek. DISZ brigádjaik mindig ütközésekben bizonyultak az élmezőnyben, a DISZ-be a fiatalok munkájának megelégedése ellenére a soronkövetkező taggyűlések fokozott felelősséggel kell a fiatalok körében végzett nevelés felé fordulni.

Párttagjainkra vár elsősorban az a feladat, hogy segítsék a fiatalok ifjúsági tevékenységét. Párttagjaink felkészülve várják a taggyűlést, mert az izzó pártbizottság kibővített vezetőségi ülésén tárgyalta meg az ifjúság közötti végződné munkájának jelentőségét. A megbeszélésen több határozatot született. Ezek kiterjedtek a fiatalok oktatásának segítésére. Szeptembertől kezdve idősebb párttagok lesznek az ifjúmunkás szemináriumokon a propagandisták, akiknek bekapcsolódása bizonyára komoly erőt jelent majd a fiatalok körében végzett nevelőmunkánk erősítésében.

A határozat egy fiatalokból álló komplex brigád megalakításával is foglalkozik, amit a pártbizottság kezdeményezett. A határozat nem felel meg az ifjúság szórakozási lehetőségeinek, így a kirándulásoknak, s egyéb összejöveteleknek rendszeresítéséről sem. A határozatot a taggyűlésen ismertetjük és kikérjük a tagság véleményét. Alapszervezetünk a pártcsoporthoz segítségül gondoskodott arról, hogy a tagság ismerje a taggyűlés napirendi pontjait, így aktívan részt vehet a taggyűlésen.

A taggyűlésen a DISZ szervezetek aktívai mellett az üzem felelős vezetői is részt vesznek. Annál is inkább, mert az osztályvezetők és művezetők is érdekelték abban, hogy a fiatalok egyre fokozódó felelősséggel vegyenek részt az üzem tervének teljesítésében, illetve túlteljesítésében.

A taggyűlés természetesen a hibák feltárásáról sem felel meg. A hibák hátról felvetése csak növeli párttagjaink felelősségérzetét.

A taggyűlés többek között foglalkozik majd az ifjúsági szocialista szellemben való neveléssel.

Felhívás az ifjúsági cséplőmunkáscsapatok II. országos versenyére

A Dolgozó Ifjúsági Szövetsége Központi Vezetősége, az Állami Gazdaságok Minisztériuma, valamint a MEDOSZ Országos Elnöksége felhívással fordult az ifjúsági cséplőmunkáscsapatokhoz.

A verseny feltételei a következők: 1. A cséplőgépre dobmeret alapján megadott irányterv teljesítése (mászalkban kifejezve); 2. a meghatározott legalacsonyabb szeszesség és megkövetelt tisztasági százalék megtartása, illetve csökkentése; 3. a cséplőállásban visszamaradt gyommagok és egyéb maghulladékok összegyűjtése és beszállítása a földművelésszervezetek átvételeire. A kazlak rendes formába rakása, tetejézés; 4. az erő- és munkagépek rendszeres karbantartása, a tűzbiztonsági és balesetvédelmi szabályok betartása.

A verseny értékelésénél figyelembe veszik a versenypontokon belül a cséplőgép idénytervének százalékos teljesítését, a cséplésben eltöltött összes munkanapok számát, a legnagyobb napi teljesítést. Ha a meghatározott erőgép járómunkára alkalmas traktor, abban az esetben az éjjeli munkában végzett normálhold teljesítését is számításba veszik. A verseny nevezési határideje július 20-a. A verseny július 10-étől augusztus 31-ig tart. Az országos verseny győzteseit jutalmazták.

ésével. Itt elsősorban a pártvezető hűség, a párt vezető szerepének elismerése, a párt iránti bizalom a mérték.

A hibákat bírálva azt sem hallgatjuk el, hogy a szoviszta nézetek milyen káros kihatással vannak ifjúságunk életére. Az ilyen méreg ellen harcolva az igazi hazaszeretethez, elsősorban a munkában való helytállással, a dolgozó nép iránti szeretetben más népek, elsősorban a testvéri népek megbecsülésében kell megmutatkoznia.

Ami a továbbiakat illeti ifjúságunknak komoly teendője van a fegyelem erősítésében

is. Fiataljaink becsüljük meg jobban a társadalmi tulajdonát. Idősebb párttagjaink mondják el, hogy a kapitalizmus idején, a tőkés magántulajdon idejében már a tőkés néhány pengős értéke is szent és sérthetetlen volt. Hát mennyivel szentebbrek kell lenni a szocialista tulajdonnak, ami már a miénk, az egész népé.

Párttagjaink ezen a taggyűlésen vessék fel, hogyan akarják pártmegbízatásukkal a fiatal dolgozókat segíteni. Ne csak jó tapasztalataikat adják át, de a munkahelyeken még fellelhető hiányosságok kiiktatásában is segítsenek.

Ez a taggyűlés jó munkát végez, ha pártvezetőink től számon kéri, hogyan mutatkozik meg a kommunista vezetők szerepe az ifjúság nevelésében. Általában az a tapasztalat, hogy a párttagok zömében keveset törődik az ifjúmunkások problémáival, ügyes-bajos dolgaival, pedig

a fiatalok ügye, a DISZ ügye, az egész párttagság ügye kell hogy legyen!

Mi, idősebbek vagyunk elsősorban azért felelősek, hogy a közöttünk dolgozó ifjúmunkások politikai arculata mindenben megfeleljen a mi társadalmi rendszerünknek. A nevelésnél persze fontos, hogy az türelmes és szívós legyen.

Üzemünkben sok szülő, anya dolgozik, akiknek érdeke, hogy gyermeke a Dolgozó Ifjúsági Szövetségének tagja legyen. DISZ szervezetünk a pártvezető segítségével gondoskodik arról, hogy az ifjúmunkások mind politikailag, mind szakmailag fejlesszék tudásukat.

A ruhagyári kommunista taggyűlése nagyvonalakban ilyen szellemben vitatta meg DISZ szervezetünk életét. Ugy véljük ennek alapján sikereket születtek. A hiányosságok nem csoda módjára, nem egyik napról a másikra szűnnek meg. Mi, kommunisták azonban rajta leszünk, hogy a megszabott feladatok végrehajtásával, az ifjúság közötti végződné munkánk politikai színvonalára egyre emelkedhessen.

Schwartz Sándor, a ruhagyári pártbizottság titkára.

Aratás után tarlót hánt és másodnövényt vet

a Debreceni Gépállomás

Evek óta nem fordult elő a Debreceni Gépállomással, hogy teljesítette volna akár éves, akár idény tervét. Ezen a tavaszon azonban másképp ment a munka. Nem magától javult meg — hanem a jobb vezetés miatt, amely pontosabb munkát követelt meg a dolgozóktól. Mire a tavaszi idény lezárult, a gépállomás igen szívós munkával, megfeszített erővel 130,6 százalékra teljesítette tervét. Ez az eredmény igen nagy örömet jelentett a gépállomás dolgozóinak és vezetőinek, önbizalmat adott a további munkához.

Nyári tervét 102 százalékra, az éves tervét 110 százalékra teljesíti a gépállomás

Az aratásra a gépeket jól kijavítottuk — mondja Mészáros elvtárs. — Jól megszereltük a munkát is. Úgy alakult a helyzet, hogy tsz-ekben a jelenlegi aratógép kapacitásunknál többet is leszerelhetnénk. A kombájnosok jó munkáján dől majd el, tudjuk-e 100 százalékra teljesíteni kombajn-aratási tervünket, vagy sem. Bizunk benne, hogy a kombájnosok jó munkája láttán majd rájönnek a tsz-ek a kombájnnal való aratás előnyeire.

Az aratást egyelőre még nem kezdte meg a gépállomás. A hét végén a macsi tsz-ekben kezd meg, s ahogy a mezőgazdászok jelentik, a jövő hét elejére a többi területen is megéri a gabona, és ott is megkezdhetik az aratást. Az aratógépek — egy gép kivételével — már kint vannak a brigádszállásokon. A kombájnosok még bent vannak a gépállomáson. Nyugtalanok a kombajnvezetők, szeretnének már ok is kimenni.

A gépállomáson általában jó a hangulat, az emberek tele vannak munkakedvvel, olyanok, mint győztes csata előtt a harcosok. Vételkednek az aratógépért.

Elmondta, hogy a gépállomás 63 erőgépéből 34 cséplőni fog, 15 aratni, a többi a tarlót hántja majd — két műszakban. Sőt, a cséplőket meghajtó erőgépek is tarlót hántanak éjjel a szérű közelében. Megegyezett a gépállomás a tsz-ekkel, hogy amint a kombajn végez egy-egy tábla learatásával, mindjárt behordják, hogy lehessen tarlót hántani. Úgy tervezték dolgozókkal közösen a gépállomás vezetésével, hogy minden kalászos helyét aratás után 24 óra alatt felhántja és ahol kell, beveti másodnövényt. Az 1120 normálhold tarlóláhtási tervét, de a másodvetési tervét is mindenképpen teljesíteni akarja a Debreceni Gépállomás. Egyenként is próbálkoztak tarlóláhtásra szerződött, de eddig csak 50 holdra sikerült.

Elmondta a gépállomás igazgatója azt is, hogy a gépállomás most már a harmadik kapálást végzi körzetében. Igaz, van még jócskán kapálni való, de azért megbirkóznak vele. Mire az általános aratás megkezdődik, akkorra elvégzik a kapálást, mert aztán más dolga lesz a gépeknek. Itt az aratás, cséplés, tarlóláhtás, másodvetés ideje. Ezekhez a munkához kellene a gépek.

Sok lígg a kombajnvezetők munkájától...

Az aratásra a gépeket jól kijavítottuk — mondja Mészáros elvtárs. — Jól megszereltük a munkát is. Úgy alakult a helyzet, hogy tsz-ekben a jelenlegi aratógép kapacitásunknál többet is leszerelhetnénk. A kombájnosok jó munkáján dől majd el, tudjuk-e 100 százalékra teljesíteni kombajn-aratási tervünket, vagy sem. Bizunk benne, hogy a kombájnosok jó munkája láttán majd rájönnek a tsz-ek a kombájnnal való aratás előnyeire.

Az arató-cséplőgép iránt még tapasztalható idegenkedés egyik oka az, hogy gondot okoz sok termelőszövetkezetben a nagy mennyiségű szalma időben való elhordása. Ezt a gondot szünteti meg a Nádudvari Gépállomás újítása. Erdődi Lajos műhelyvezető és Szatmári Antal traktoros kiemelőszalmaletakarító szerkezetet készítettek el kisváltói sínekből, gömbvasakból. A két és fél méter hosszú szerkezetet, melyet kaparó villákkal is felszereltek, univerzális traktorra szerelik.

Az arató-cséplőgép szalmagyűjtő kocsiából egymásután kerülnek ki szabályos távolagokra a nagy szalmaköcek. Az univerzális traktor ezeket sorra veszi, átalátja a kiemelő tartánál, kiviszi a gyűjtőhelyre, a földek szélére, ahol nem akadályozza tovább a föld megmunkálását.

Nagyon meggyorsult ezzel a módszerrel a szalma letakarítása. Az újítást a megyei gépállomás igazgatóság elfogadta. A gépállomás igazgatóság javasolja, hogy minden univerzális traktort szereljenek fel a gépállomásokon nádudvari módszer szerint kiemelőszalmaletakarító készülékkel. A szalmalehordó házilag, minden gépállomás műhelyében előállítható.

Soha nem volt olyan gazdag dohánytermés a nagyrabéi Szabadságban, mint most

Örömmel írjuk, hogy termelőszövetkeztünkben a növényápolási munkálatokat befejeztük. Lucernának második kaszálását, boglyába rakását is elvégeztük. Kukurócsont háromszor ekekapátunk és kézikapátunk. Dohányunk gondozására igen nagy figyelmet fordítottunk, háromszor megkapátunk. Dohánytermésünk 40 centiméter hosszú leveleivel gyönyörű. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy szövetkeztünk fennállása óta (1949-ben alakult a tsz. — A szerk.) ennyire dohányunk még nem termelt, mint amennyi most így érkezik. Cukorrépánk is pártját ritkítja a környéken. A nagyrabéi Szabadság TSZ tagjai szorgalmasan dolgoznak.

Pécsi József tsz elnök, Hegedűs Erzsébet tsz tag.

Bő termésre számítanak a balmazújvárosi Új Élet TSZ-ben

A balmazújvárosi Új Élet TSZ tagsága jókedvűen, vidáman néz az aratás elé. Az elmúlt hónapokban becsüléssel, szorgalommal dolgoztak, ami most az aratókor a bő termésben mutatkozik meg. Őszi búzából 129 hold területünk van. Ebből holdanként 7,5 mázsa termés várunk. A talaj megfelelő előkészítése alapján azonban holdanként 10 mázsa termést kívánunk elérni, Őszi

Az arató-cséplőgép iránt még tapasztalható idegenkedés egyik oka az, hogy gondot okoz sok termelőszövetkezetben a nagy mennyiségű szalma időben való elhordása.

Ezt a gondot szünteti meg a Nádudvari Gépállomás újítása. Erdődi Lajos műhelyvezető és Szatmári Antal traktoros kiemelőszalmaletakarító szerkezetet készítettek el kisváltói sínekből, gömbvasakból. A két és fél méter hosszú szerkezetet, melyet kaparó villákkal is felszereltek, univerzális traktorra szerelik.

Az arató-cséplőgép szalmagyűjtő kocsiából egymásután kerülnek ki szabályos távolagokra a nagy szalmaköcek. Az univerzális traktor ezeket sorra veszi, átalátja a kiemelő tartánál, kiviszi a gyűjtőhelyre, a földek szélére, ahol nem akadályozza tovább a föld megmunkálását.

Nagyon meggyorsult ezzel a módszerrel a szalma letakarítása. Az újítást a megyei gépállomás igazgatóság elfogadta. A gépállomás igazgatóság javasolja, hogy minden univerzális traktort szereljenek fel a gépállomásokon nádudvari módszer szerint kiemelőszalmaletakarító készülékkel. A szalmalehordó házilag, minden gépállomás műhelyében előállítható.

Soha nem volt olyan gazdag dohánytermés a nagyrabéi Szabadságban, mint most

Örömmel írjuk, hogy termelőszövetkeztünkben a növényápolási munkálatokat befejeztük. Lucernának második kaszálását, boglyába rakását is elvégeztük. Kukurócsont háromszor ekekapátunk és kézikapátunk. Dohányunk gondozására igen nagy figyelmet fordítottunk, háromszor megkapátunk. Dohánytermésünk 40 centiméter hosszú leveleivel gyönyörű. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy szövetkeztünk fennállása óta (1949-ben alakult a tsz. — A szerk.) ennyire dohányunk még nem termelt, mint amennyi most így érkezik. Cukorrépánk is pártját ritkítja a környéken. A nagyrabéi Szabadság TSZ tagjai szorgalmasan dolgoznak.

Pécsi József tsz elnök, Hegedűs Erzsébet tsz tag.

Bő termésre számítanak a balmazújvárosi Új Élet TSZ-ben

A balmazújvárosi Új Élet TSZ tagsága jókedvűen, vidáman néz az aratás elé. Az elmúlt hónapokban becsüléssel, szorgalommal dolgoztak, ami most az aratókor a bő termésben mutatkozik meg. Őszi búzából 129 hold területünk van. Ebből holdanként 7,5 mázsa termés várunk. A talaj megfelelő előkészítése alapján azonban holdanként 10 mázsa termést kívánunk elérni, Őszi

Az arató-cséplőgép iránt még tapasztalható idegenkedés egyik oka az, hogy gondot okoz sok termelőszövetkezetben a nagy mennyiségű szalma időben való elhordása.

Ezt a gondot szünteti meg a Nádudvari Gépállomás újítása. Erdődi Lajos műhelyvezető és Szatmári Antal traktoros kiemelőszalmaletakarító szerkezetet készítettek el kisváltói sínekből, gömbvasakból. A két és fél méter hosszú szerkezetet, melyet kaparó villákkal is felszereltek, univerzális traktorra szerelik.

Az arató-cséplőgép szalmagyűjtő kocsiából egymásután kerülnek ki szabályos távolagokra a nagy szalmaköcek. Az univerzális traktor ezeket sorra veszi, átalátja a kiemelő tartánál, kiviszi a gyűjtőhelyre, a földek szélére, ahol nem akadályozza tovább a föld megmunkálását.

Nagyon meggyorsult ezzel a módszerrel a szalma letakarítása. Az újítást a megyei gépállomás igazgatóság elfogadta. A gépállomás igazgatóság javasolja, hogy minden univerzális traktort szereljenek fel a gépállomásokon nádudvari módszer szerint kiemelőszalmaletakarító készülékkel. A szalmalehordó házilag, minden gépállomás műhelyében előállítható.

Soha nem volt olyan gazdag dohánytermés a nagyrabéi Szabadságban, mint most

Örömmel írjuk, hogy termelőszövetkeztünkben a növényápolási munkálatokat befejeztük. Lucernának második kaszálását, boglyába rakását is elvégeztük. Kukurócsont háromszor ekekapátunk és kézikapátunk. Dohányunk gondozására igen nagy figyelmet fordítottunk, háromszor megkapátunk. Dohánytermésünk 40 centiméter hosszú leveleivel gyönyörű. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy szövetkeztünk fennállása óta (1949-ben alakult a tsz. — A szerk.) ennyire dohányunk még nem termelt, mint amennyi most így érkezik. Cukorrépánk is pártját ritkítja a környéken. A nagyrabéi Szabadság TSZ tagjai szorgalmasan dolgoznak.

Pécsi József tsz elnök, Hegedűs Erzsébet tsz tag.

Bő termésre számítanak a balmazújvárosi Új Élet TSZ-ben

A balmazújvárosi Új Élet TSZ tagsága jókedvűen, vidáman néz az aratás elé. Az elmúlt hónapokban becsüléssel, szorgalommal dolgoztak, ami most az aratókor a bő termésben mutatkozik meg. Őszi búzából 129 hold területünk van. Ebből holdanként 7,5 mázsa termés várunk. A talaj megfelelő előkészítése alapján azonban holdanként 10 mázsa termést kívánunk elérni, Őszi

Az arató-cséplőgép iránt még tapasztalható idegenkedés egyik oka az, hogy gondot okoz sok termelőszövetkezetben a nagy mennyiségű szalma időben való elhordása.

Ezt a gondot szünteti meg a Nádudvari Gépállomás újítása. Erdődi Lajos műhelyvezető és Szatmári Antal traktoros kiemelőszalmaletakarító szerkezetet készítettek el kisváltói sínekből, gömbvasakból. A két és fél méter hosszú szerkezetet, melyet kaparó villákkal is felszereltek, univerzális traktorra szerelik.

Az arató-cséplőgép szalmagyűjtő kocsiából egymásután kerülnek ki szabályos távolagokra a nagy szalmaköcek. Az univerzális traktor ezeket sorra veszi, átalátja a kiemelő tartánál, kiviszi a gyűjtőhelyre, a földek szélére, ahol nem akadályozza tovább a föld megmunkálását.

Nagyon meggyorsult ezzel a módszerrel a szalma letakarítása. Az újítást a megyei gépállomás igazgatóság elfogadta. A gépállomás igazgatóság javasolja, hogy minden univerzális traktort szereljenek fel a gépállomásokon nádudvari módszer szerint kiemelőszalmaletakarító készülékkel. A szalmalehordó házilag, minden gépállomás műhelyében előállítható.

Soha nem volt olyan gazdag dohánytermés a nagyrabéi Szabadságban, mint most

Örömmel írjuk, hogy termelőszövetkeztünkben a növényápolási munkálatokat befejeztük. Lucernának második kaszálását, boglyába rakását is elvégeztük. Kukurócsont háromszor ekekapátunk és kézikapátunk. Dohányunk gondozására igen nagy figyelmet fordítottunk, háromszor megkapátunk. Dohánytermésünk 40 centiméter hosszú leveleivel gyönyörű. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy szövetkeztünk fennállása óta (1949-ben alakult a tsz. — A szerk.) ennyire dohányunk még nem termelt, mint amennyi most így érkezik. Cukorrépánk is pártját ritkítja a környéken. A nagyrabéi Szabadság TSZ tagjai szorgalmasan dolgoznak.

ÚJRA A GYOMÍRTÓ KAPARÓL

Még jelenleg is a hátizsákban hever, akárcsak két hónappal ezelőtt. A közönyösség dudvája nőtt feleletté, ahelyett, hogy maga is irtaná a gazt. De nézzük csak az egész dolgot közelebbről.

A Néplap április 24-i száma megírta, hogy egy debreceni kovácsmester igen ötletes, a mezőgazdaságban jól hasznosítható gyomírtó kaparót tervezett. Újítása főbbek között elkerült a Földművelésügyi Minisztériumba is, de érdemleges válasz egy fél éve innen még nem érkezett. A szóbanforgó cikk bírálta ezt a közömbösséget, majd így fejeződött be:

„Idestova tízenkét hónapja lesz a mi kapánk születésének, bár világrajütését nem jegyeztük fel. Hogy ezután mi lesz vele, erre igen kíváncsiak vagyunk...”

Mi is történt április 24-e óta? Történni, sok minden történt, de érdemleges annál kevesebb. A Földművelésügyi Minisztérium illetékes osztálya a benvitott újítást javaslatot a Mezőgazdasági Eszközök Értékesítő Szövetkezeti Vállalatnak (Budapest) adta át — elbírálást végezt. A szövetkezeti vállalat útra prototípust, majd 200 kapa próbagyártására ajánlatot kért.

Nó, végre — lélegzett fel az újtó, bár nem tudta elképzelni, hogy miért kérnek megint prototípust, mikor a találmány műszaki rajza és pontos leírása Budapesten hever.

Most már mindegy — gondolta — a gyomírtó kapából egy újabb sorozatot postára tett. Később árajánlatot is küldött.

Várta a választ, érdeklődéssel várta, mondhatni minden nap. Végre egy derűlt délelőtti valóban levél érkezett Budapestről. A szövege így hangzik:

„Május 19-én kelt levelére válaszolva közöljük, hogy a bemutatott kapák árusításával, azok aránylag magas eladási árára való tekintettel — foglalkozni nem kívánunk. Amennyiben debreceni képviselőnk a kapákat megyei értékesítésre alkalmasnak találja és a megyei tanács kereskedelmi osztálya ennek eladását árat megállapítja, úgy nem emelünk kifogást, hogy képviselőnk a szükséges mennyiséget beszerezze.”

Április 24-e óta tehát nem történt végeredményben semmi. A Földművelésügyi Minisztérium illetékes osztálya, hogy tegyen valamit, gyorsan tovább „passzolta” az ügyet. A Mezőgazdasági Eszközök Értékesítő Szövetkezeti Vállalatot pedig korántsem az újítás jelentősége, hanem az értékesítés érdekli. A szóbanforgó kapák előnyéről — amely gyorsítja és könnyebbé teszi a gyomírtást, — bizony egyre kevesebb szó esik. Ugy látszik, vannak még olyanok, akik „dudva-pártiak”.

A mezőgazdászok felelőssége

Most az aratás kezdő napjaiban igen megnőtt a mezőgazdasági szakemberek felelőssége. Nagy a feladatuk, ébernek kell figyelniük a határt és azonnal tett intézkedésekkel gyorsítani az aratást, nehogy a túlerés következtében szemperegés legyen. A gépállomásokkal tartásnak állandó összeköttetést a termelőszövetkezetekben dolgozó mezőgazdászok. Legyenek kéznél az aratógépek és arató-cséplőgépek, hogy a legmegfelelőbb időben vágják a gabonát. Egy napi késedelem már sok-sok mázsa szemvesztést jelent.

Minden mezőgazdásznak a területen a helye, ne bízzák csak másokra a figyelést. Saját maguk is győződjenek meg arról, hogyan érik kasza alá a gabona. Legyen gond arra, hogy a korábban erő táblákon hamarabb kezdjék az aratást. Kényelmi szempontból ne várjanak, hogy majd az egész táblán egyszerre kezdik. Ha a vetés a talajerő következtében 10—20 holdon előbb érik és már kezdeni kell az aratást, ne topogjanak — kezdeni kell a munkát. Így harcolhatnak sikeresen a szemvesztés ellen,

Az őszi forgalomban fontos mértékben csökken, mezdonyok járműjavító vállalkozásánál a megkezdődik a munka. Már tavaszi a kocsi és a üzembe. Minden nyon sok-sok követ.

Nem mindegy, hogyan teljesít. Köztudomású, műjavító kétszer lett üzemem. Egy év utolsó negyede az első negyede tervét 114, a második tervét 114, a harmadik tervét 114, a negyedik tervét 114, a ötödik tervét 114, a hatodik tervét 114, a hetedik tervét 114, a nyolcadik tervét 114, a kilencedik tervét 114, a tizedik tervét 114, a huzalad a munka, a vet.

De nézzük meg a hónap elején érkeznek a javítócsik, az alváz, a katosok nyomborlatnak. A bográk után 2—3 nappal betűzők még kcsesben 5—6 nap az utóbbiak a állg, vagy éppen dolgoznak. Kettő

HALAL. A magyar tet újabb értékesítés. Mariska, a tagja, 70 hirtelen elhunyt.

Halassy Mari félévszázados kérésére pályafutásában részt vevő kollégáit a jászai történelmi múzeum felé meghívta a Csokonai Színház vezeté rendkívüli ülést fel: izzó a finom lírai megérzés hangja, a mor csillagok a vaskos komik megnyilvánulása emberi hangja: vérszél életének volt, hogy pályadagabb, legalkos a polgári színpad semmisségeire, rangjaira, szent színes giccsaire, rolnia tehetőség darabgyáros férő igazi életet, szelkat töltött meg lonnal, kasszaszokott szellemet nyozta be mély tisztult humorát a színesek közé levegőt vittek a telt adtak üres soknak, igazi érpírmasse figurák igazi írói alkotás adatot jelentő sz felragyogott, kitvézete és felekövet sorát vitte. Az Ember tragéd Brody Sándor cimszerepéig, Ró jától Pagnol M lejthetetlen hat Bánk bán Gertr kítások százaín varázsolta a deség elé.

Számtalan szentlatot kapott é fővárosi színhá ment el, kárpó a debreceniek s denért.

Ez a szeret színházi este ze és anyám sírja metében örökrmondogatta. Pe időben nem vol déli színes és igazi könny és a pártkülöztetés, áltó pazarolt tehetsé hoz. Azokban az Kossuth-díj, Já godt, sikereken öveztek a színé jainkban, haner hák, üres szereb hátsége hűzével loppnia. Elmaralálás, zálogba bizonytalanság, ság. Ezt az é olyan mélységes

Folyamatos kocsi- és anyagellátást!

Ezt kéri a Járműjavító dolgozói

Az őszi forgalom sikere jelentős mértékben a vasúti kocsik, mozdonyok javításától, a járműjavító vállalatok munkájától függ. Az őszi forgalom előkészítésében nagy szerepe van a debreceni Járműjavító Üzemi Vállalatnak is. A javító vállalatoknál már tavasszal megkezdődik az „őszi” forgalom. Már tavasszal özönlenek a kocsik és a mozdonyok az üzembe. Minden munkavégényen sok-sok kocsi áll.

Nem mindégy, hogyan teljesítjük a tervet

Köztudomású, hogy a Járműjavító kétszer egymás után lett üzem. Egyszer az elmúlt év utolsó negyedében, majd ez év első negyedében. Áprilisi tervét 114, a májusit 116,11 százalékra teljesítette az üzem. Befelezte második negyedévi és első félévi tervét is. Ime, néhány számadat annak igazolására, hogy a vállalatnál jól halad a munka, teljesítik a tervet.

De nézzük hogyan? A hónap elején, amikor beérkeznek a javításra váró kocsik, az alváz- és szerelvényalkatosságok nyomban munkához látnak. A bognárok csak ezután 2-3 nappal, a festők, a betűírók még később, legtöbb esetben 5-6 nap múlva. Tehát az utóbbiak a hónap elején alig, vagy éppen semmit nem dolgoznak. Kettős veszteség ez.

Egyik az államé, mert kevesebb kocsi kerül forgalomba, a másik a munkásoké, mert munkahiányban soványabb a boríték.

Ezekután persze bárki megkérdesheti, hogy a festők, mázolók, betűírók miért nem dolgoznak a hónap elején, mondjuk azokon a kocsikon, amelyek az előző hónap utolsó napjairól kimaradtak? A felelet egyszerű: ilyen eset nemigen fordul elő. Amíg a hónap elején általános a munkahiány, a csellengés, addig a hónap végén, az utolsó dekádnak elhangzik az üzemben már évek óta jól ismert jelszó: „Mindenkik a fedélzetre!” Kezdetét veszi a hónapvégi hajrá. Ilyenkor minden szakmát „ráirányítanak” a kocsikra, a dolgozók alig férnek egymástól. Rádásul még a munkaidőt is nyújtani kell ilyenkor, általában napi két órával. Így aztán 30-31-en kiürül az üzem. nincs kocsi. De ez a folyamat a következő hónapban ismét előrelő kezdődik.

Vajon miért? Hát nem lehetne ezt másképp? Valahogy egészségesebben? Hiszen munkaszertől emberek nem szívesen csellengenek — napokon át — minden hónap elején. A hajrá pedig a minőség rovására megy. Már pedig, ha a minőség veszélyeztetve van, akkor veszélyeztetve van a vasút összekapcsolt mozgalma: az

500 kilométeres és a 2000 tonnás mozgalom. Bizony ez csak jól karbantartott kocsikkal és gépekkel lehetséges.

Gyors megoldásra van szükség

A rendszertelenség megszüntetésére nehéz megtalálni a megoldást. Annál is inkább, mivel a MÁV közismert tekervényes intézkedéseiről. A debreceni Járműjavító a MÁV debreceni Igazgatóság látja el munkával. Ellenben a MÁV debreceni Igazgatóságának sok-sok annyi kocsija, amennyi elegendő lenne a Járműjavító teljesítőképességéhez viszonyítva. Így aztán Budapest, Miskolc, Szeged küld kocsikat, mondani sem kell, hogy a lehető legrosszabb állapotban. Hogy csak egyetlen példát említsünk: csukott kocsi tető nélkül.

Ugyancsak rendszertelen az anyagellátás is. Anyagról a MÁV Anyagellátási Igazgatóságának kellene gondoskodnia. De legtöbb esetben az történik (mint például jelenleg is), hogy a második negyedévet igényelt anyagot csak június közepén kezdték leszállítani, mikorra a vállalat már majdnem befejezte a második negyedévi tervét. A MÁV Anyagellátási Igazgatóság ehhez csak annyit tud szólni, hogy azért nem tudják előbb küldeni, mert nekik sem szállítja hamarabb a gyár.

Ilyen körülmények között az üzem munkásai az alkatrészeket az egyik kocsiról leszerelik és a másikra felszerelik. Ez a jobbik eset, de amikor nincs miről leszerelni, akkor megáll a tudomány. Persze az is megtörténik, hogy az egyik brigád a másik részleg felszerelt alkatrészeit eltulajdonítja.

Nem kitalált történet ez. Gyakori eset az ilyen, különösen a futón. Már csak azért sem gyerekeké, mert a Járműjavítóban a tervteljesítés, Nincs könnyű dolgom sem a munkásoknak, sem a szakvonalnak.

Az őszi csúcsgazdálkodás sikerei

Összegezve: Ha ütemes lenne mind az anyag, mind a kocsellátás, akkor legkevesebb 10 százalékkal emelkedne a tervteljesítés. Ugyanígy arányban emelkedne a dolgozók fizetése is. Udvös lenne, ha a Járműjavító vezetői, a debreceni MÁV Igazgatóság és a Közlekedés- és Postaiügyi Minisztérium illetékesei végre már helyesen döntenének ebben a kérdésben. Sikeresebb lenne így az őszi csúcsgazdálkodás még inkább növekedne a Járműjavító jó hírneve, s a terv szerű munka gyümölcseként emelkedő fizetés mellett jobboldal dolgozónak az üzem munkásai.

(— vadász —)

Új köntösben jelent meg

A NEPLAP

Örömmel adtuk már hírül olvasóinknak, hogy a Néplap, a Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja a mai naptól kezdve nagyobb alakban jelenik meg. A Néplap olvasótábor, a társadalom minden rétege megtalálja majd a nagyobb terjedelmű újságban érdeklődési területének leginkább megfelelő cikkeket, hiszen a nagyobb terjedelem azt jelenti, hogy részletesebben tájékozhatjuk olvasóinkat a pártélet, az ipar, mezőgazdaság, a kultúra, a sport területén történő eseményekről.

Az a tény, hogy ma és ezután minden nap — hétfő kivételével — nagyalakú lapot adhatunk olvasóink kezébe, az új, nagy teljesítményű rotációs gép szerelőknek munkáját is dicséri. A Budapesti Nyomdagépjavító Vállalat négy munkása, — Palla István főszereplő, a „könyvnyitpar kiváló dolgozója”, Pigler Lajos segédszereplő, Linka Lajos gépmesterhelyettes és Toldi István segédmunkás — április 25-e óta dolgozott megfeszített erővel, hogy a több, mint 300 mázsás rotációs gépet a kitűzött határidőre összeszerelje. A két

részes, nyolc nyomóhengere rotációs gép teljesítménye óránként: 96 ezer 4 oldalas újság. Ez a nagy teljesítmény biztosítja, hogy olvasóink — a távolabbi falvak dolgozói is — idejében megkapják a napilapot.

A nagyobb formátumú újság naponta 4, vasárnap pedig 8 oldal terjedelemben jelenik meg. A lap ára nem változott, az előfizetési díj továbbra is 11 forint, az egyes példányszám pedig 50 fillérbe került.

Hiszünk, hogy olvasótáborunk meglegedett lesz a nagyalakú Néplapnak mind külalakjával, mind belső tartalmával. A lap címkein keresztül — az újság szerzőinek jó munkája nyomán — remélhetleg még nagyobb tömegkeghez jut el majd partunk szava, s egyben még nagyobb lehetőséget nyitnak arra is, hogy tudósítók, levelezőink írásai gyakrabban helyet kapjanak lapunk hasábjain.

Most pedig azzal a kéréssel nyújtjuk át olvasóinknak a nagyalakú Néplapot, hogy bírálatokkal, ötletekkel, írásokkal járuljanak hozzá a Néplap színvonalának további emeléséhez.

FÖLDES A GYŐZTES!

Mint ismeretes, Földes és Kaba község még az év elején egész évi versenyt kötött a mezőgazdasági, beugyjtási és a pénzügyi terv teljesítésére. Az első versenyértékelésen a kabaiak lettek az elsők. A földesiek már akkor megfogadták, nem hagyják magukat a fogadalmukat valóra

váltották, mert a második értékelésnél — ami a napokban történt meg — a versenybizottság Földesnek ítélte az elsőséget. Földes a növényápolásban jobb munkát végzett, mint Kaba. A két község versenye tovább folyik.

Joó József, Földes.

HASZNOS TANÁCSOK

Hogyan védekezhetünk a hajhullás ellen?

A hajhullás okairól és a védekezés módjáról dr. Kálmán Ernő bőrgyógyász a következőket mondotta az MTI munkatársának: — A hajhullás elsősorban a nőknél okoz joggal ijedtséget és félelmet. Le kell szögeznünk, hogy nem minden hajhullás kóros, mert az egy bizonyos fokig életteni, tehát nem tekinthető betegségnek. A hajszálak növekedése ugyanis bizonyos idő után megáll, a megfelelő időtartamot elérve, kihull a haj. A normális hajhullás napi 25-30 szálát jelent. Ezt a szervezet pótolja. Ha a hajhullás tartósan a szokott mennyiség fölé emelkedik, kóros hajhullásról beszélünk. A fokozott hajhullás egyik gyakori formája, amely az idősebb korban jelentkezik, alig tekinthető betegségnél, mert az az öregedő

szervezet életani jelensége. Megfelelő kezeléssel azonban ennek bekövetkezése késleltethető. A másik ok, amely az esetek legnagyobb részében fennáll, a fejbőr agyagmirigyének kóros működésére vezethető vissza. Erre a legjobban bevált gyógyszer a kén, amelyet rendszerint hajszeszben vagy kenőcsben alkalmazunk.

— Mi a teendő a hajhullás leállítására?

Normális, nem zsíros, nem száraz haját célszerű 10-14 naponként samponnal vagy nem túlságosan lúgos szappannal mosni. A zsíros, korpa haj mosása hetenként, lúgos mosószappannal történjen, olajozni nem szabad. A száraz haját csak kéthárom hetenként szabad mosni, s célszerű időnkint olajozni.

Hogyan napozunk?

Igazuk van-e azoknak, akik a csokoládébarna bőrszín az egészség jelének tekintik és ezért már tavasszal arra kell-e törekedniük, hogy mielőbb elérjék a teljes leburnulást? A köztudatban — sajnos — még ma is ez a téves nézet van elterjedve, ezért élnek sokan vissza a napozással. A leburnulás nem tekinthető a napsugár gyógyhatásának. A bőr hámrétegében pigmentnek nevezett barna festékszemesek fejlődnek, ezzel a szervezet tulajdonképpen szűrőréteget hoz létre, amellyel a túlságos sugárhatás ellen védekeznek. Ezért nem helyes arra törekedni, hogy minél előbb sötétbarnák legyünk, hanem, hogy a fokozatos napozással elért egyenletes, lassú pigmentképződés a bőrszín egészségesebbé legyen. Csak így tud eredményre jutni az ultravioleta-sugárzás gyógyító hatása, például bőrtünetek eltávolítására. Mielőtt szabadon napozni kezdjük, 15 perccel kezdjük, majd fokozatosan negyedfélórát emeljük a napozási időt.

a fertőző betegségek elleni védekező ereje. Hűsz és ötven év közötti érzékenyebb a szervezet a fényhatásra, mint gyermekkorban, vagy idősebb korban. Szökőknek, különösen vöröses-szökőknek jóval óvatossággal kell napozni, mint a barna- és feketehajúaknak. A száraz, petyhüdt bőr jobban tűri a napot, mint az úde rózsaszín.

Sokan nem tudják, hogy borús, hűvös időben is lehet sütni, mert a felhőzt csak intány felét nyeli el. Az alacsony hőmérséklet nem gátolja a sugárk hatását, a fűrésztől lehiült bőrt még jobban fogja a nap.

Nem kívánatos az olyan különféle barnító olajok, kenőcsök használata, melyek fényérzékenyítő — legtöbbször bergamott-olaj nevű — anyagot tartalmaznak. Mielőtt szabadon napozni kezdjük, még idehaza szoktassuk bőrünket a napsugárhoz. 15 perccel kezdjük, majd fokozatosan negyedfélórát emeljük a napozási időt.

Új típusú törpeautó kerül forgalomba

Az ipar már régebben foglalkozik a törpeautó sorozatgyártásának gondolatával. Az MTH 201. sz. Intézetének ipari tanulói vállalták, hogy Markhot Jenő főmérnök terve alapján elkészítik a prototípust. A fiatalok napi munkájuk és a tanulás utáni szabadidejükben állították össze a kis autót, amely szemre nagyon tetszetős. Két személy kényelmesen elfér

benne, bőven van helycsomagoknak is. Az autót csuklós formája áramvonalas. Egy 250 köbciméteres Csepel gyártmányú motor hajtja meg. A tervek szerint a törpeautóval 60 kilométer óránkénti sebességet lehet elérni. Markhot Jenő törpeautója július 15-én teszi meg első próbáját. Az intézet fiataljai a munkadíjból vándortáborozást rendeznek.

Elítélték a Püspökladányi Gépállomás sikkasztóit

A Püspökladányi Járási Bíróság Debrecenben, a Megyei Bíróságon három napig tárgyalta a Püspökladányi Gépállomás igazgatójának, Bartha Bálintnak, vezető mérnökének, Karácsony Jánosnak és főkönyvelőjének, Tarnai Sándornak büntügyét. A vádlottak ellen társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett csalás, sikkasztás és magánokirat hamisítás büntette miatt indították eljárását.

Bartha Bálint és Tarnai Sándor amellett, hogy meghamisították az elért teljesítmények során az adatokat, el nem végezték munkáikat és meg nem takarított üzemanyag után prémiumot

vettek fel, és annak egy részét nem a jogosultaknak fizették ki. Karácsony János is részt vett a teljesítmény adatainak meghamisításában, tudott a prémiumok szabálytalan kifizetéséről, a nem létező teljesítmények bérézéséről. Tarnai Sándor Barthával együtt követte el a meghamisíthatatlan számla magánokirat meghamisítását. A vádlottak tevékenységükkel a társadalmi tulajdon 123 878 forint összeggel megkárosították.

A vádlottakat a Püspökladányi Járási Bíróság 4-1 évi büntönbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak enyhítésért fellebbeztek.

MEGHALT

HALASSY MARISKA

A magyar színművészet újabb fájdalmas vesztesége: a Halassy Mariska, a Petőfi Színház tagja, 70 éves korában hirtelen elhunyt.

Halassy Mariska több mint fél évszázados színészi működése pályafutásának legjelentősebb részében szoros összefonódik a debreceni színjátszás történetével. Két évtizedet meghaladó időn át volt a Csokonai Színház tagja. Művészi rendkívül széles skálát ölelt fel: izzó drámaiságtól a finom lírai megrezdülések halk szivhangjait, a könnyed humor csillogó szellemességétől a vaskos komikumig minden megnyilvánulása igaz, mély és emberi hangjai voltak. Művészi életének egyik tragédiája volt, hogy pályájának legzodagabb, legalkotóbb korában a polgári színpadirodalom üres semmisségeire, szellemi csaparrangjaira, szentimentális, felszínes giccselre kellett pazarolnia tehetségét. Hány színarabgyáros fércművelelt igazi életet, szellemi lim-lomokkal töltött meg emberi tartalommal, kassza-darabok erőszakolt szellemkedéseit aranyozta be mély életismerettel tisztult humorral. Azok közé a színészek közé tartozott, akik levegőt vittek a színpadra, hirtelt adtak üresen csengő frázisoknak, igazi érzést loptak papírmassze figurákba. Ha pedig igazi írói alkotáshoz, méltó feladatot jelentő szerephez jutott, felragyogott, kiteljesedett művészi és felejtethetlen alakok sorát vitte színpadra.

Az Ember tragédiája Évájátó Brody Sándor Tanítónőjének címszerepét, Rostand Sasfőjéjétől Pagnol Mariusának felejtethetlen halasköfájáig, a Bánk bán Gertrudjáig — alakítások százainak élményét, varázsolta a debreceni közönség elé.

Számtalan szerződéstesi ajánlatot kapott évtizedek során fővárosi színházaktól. Nem ment el, kárpótlásnak érezte a debreceniek szeretetét mindenért.

Ez a szeretet, a sok forr színházi este zengő emléke — és anyám sírja a debreceni temetőben örökké ideket — mondogatta. Pedig abban az időben nem volt könnyű a vidéki színész élete. Mennyi igazi könny és talmi ragyogás nélkülözés, áldozatvállalás, elpazarolt tehetség tapadt sorsához. Azokban az években nem Kossuth-díj, Jászai-díj, nyugdíj, sikerekből gazdag évek öveztek a színészt, mint napjainkban. hanem hajszás próbák, üres szerepek, amibe tehetségétől részvelelt kellett élelet lopnia. Elmaradt gázsik, koplálás, zálogba került ruhák, bizonytalanság, kiszolgáltatottság. Ezt az életet csak az olyan mélyeséges rajongás, égő

hivatástudat, művészetbe vetett hit tudta beregyogni, megszépíteni, amilyen Halassy Mariskában lobogott.

Mégis elkerült Debrecenből. A negyvenes évek felé, amikor egyre ziláltabb lett a színpad sorsa, amikor végigtombolt a világon a fasizta örület vihar, ez a vihar a staggione rendszerbe nyomorított vidéki színjátszással ötlet is kiröpítette a meleg fészekből. Aztán elfogadta Budapest hívását. A felszabadulás után megbecsült tagja művészi életünknek. Végre igazi írók alkotásaiban, komoly, méltó feladatokban élhetett a színjátszásnak. Az elmúlt években az Ifjúsági Színházban a legszebb feladatot végezte: fiatalokkal szerettette meg alakításain át a színházat, a művészet varázsos szépségét. Utolsó szerepe Afingonov „Kisunokám” c. darabjában a csupaszi házvezetőnő szerepe volt.

Nemesen szerény, egyszerű és mélyen emberi alakja nem lép többé a színpad deszkáira. Izes beszéde, — melybe az itt töltött évek csöppnyi debreceni zamatot is loptak, — nem csendül többé a nézők felé. De a színházlátogató közönség — elsősorban a debreceni — melynek annyi forró színházi estét, mélyen emberi élményt ajándékozott, sokáig megőrzi emlékét.

Kiss István

ELINDULT ERDŐBÉNYÉRE

a nyaraló gyermekek első csoportja

Tegnap, a reggeli órákban kisebb-nagyobb csoportokkal, háztáskáikkal felszerelt gyermekek igyekeztek a városi táncszínház felé.

Ez a 134 gyerek, valamennyi örömepeve várta az indulást. Az arconkon a várható élmények reménye tükröződött. A kis Törzsök Anna nagymamája kezét fogva — aki együtt megy vele — szintén türelmetlenül várta az indulás hezen elérkező percé. De nemcsak ez az apróság, hanem a többiek is türelmetlenek voltak, hiszen közülük sokan életük első érdekes eseménye — az üdülés előtt állottak. A 134 gyermek — felnőttekkel együtt 160-an — kétéhetes üdülésre indult, ők lesznek az idén

erdőbényén az „első fecskek”, velük kezdődik meg Erdőbényén az idei üdülétes.

A sok apróság között jórészt kitűnő és jeles tanulók voltak. Többen most nyaralnak életükben először. Uri István, ez az élénk, okoskintetű gyermek kitűnő tanuló. Első alkalommal vesz részt üdülésben Dávid János, Jakab Edit, Párkányi István, Kálmánchey Rozáliával és még sok aprósággal együtt.

Többen voltak közöttük olyanok is, akik már az előző évek nyaralásából ismerik Erdőbényét. Seress István, aki szintén kitűnő tanuló, már két nyáron töltött két kellemes hetet ezen a szép fekvésű nyaralóhelyen.

De most, ha megérkezik, biztosan elcsodálkozik, hiszen nem ismer majd rá Erdőbényére. Amióta ott járt nagy változások történtek. A lámpát például villany váltotta fel, az utazás is jobb, de a fürdőkád is megszaporodott, nem szólna a zuhanyozókról.

Dávid Mária is úgy kószönti majd az üdülőt, mint jó ismerőst s mint „farkóty” — az új tanévben már gimnazista lesz — kezdezőlője majd a kisebbeket.

Az autóbuszok nagy zaj és izgatott futkosás közepette lettek meg. Az itthonmaradt testvérek vágyakozva néztek az autóbuszban ülőkre, szemükben ott ült a ki nem mondott vágy: Nemeti László.

Az aratási, tarlóhántási, másodvetési, behordási, cséplési és nyári növényápolási teendők júliusban

Az év legnagyobb feladatát, az egész megye kalászos termésének betakarítását kell időben, szemvesztésmentesen elvégeztünk. Július hónapban tehát a termelés frontjának legkomolyabb harci feladatát kell végrehajtani, ami a mezőgazdaság minden dolgozójának gondos, körültekintő, megfeszített munkájával érhető el.

A késői kitavaszosodás és az esős, hűvös tavasz következtében előreláthatólag torlódik az aratási munka, ezért az egyes növények aratásának időbeni megkezdésének, a gépek tervszerű kihasználására, ez évben még fokozottabban méltóknak van szükségük.

A szemvesztésmentes betakarítás első igen fontos teendője, az aratás megkezdése időpontjának helyes megválasztása.

Mikor kezdjük meg az aratást?

A búza aratását viaszérésben, a rozsot teljes érés kezdetén, az őszi és tavaszi őrjárat, valamint a zabot sárgarériben kell aratni. Ebben az évben már most látható a gabonafülek egy részén, hogy az érés nem lesz mindenütt egyenletes. Ez a körülmény még nagyobb körültekintést, gondosságot kíván valamennyi mezőgazdától annak érdekében, hogy egy-egy táblán belül is helyesen válasszák meg az aratás megkezdésének időpontját. A figyelőszolgálat legelőbb községben, tsz-ek megszervezték. A termelési bizottságok határterezsénként, különként a legmegfelelőbb érési állapotban mozgósításnak a munkák megkezdésére.

Ebben az évben a tsz-ek kalászos területének 83 százalékát géppel aratjuk le. A gépi aratáson belül jelentős területek kombájnnal kerülnek aratásra, cséplésre. Ebben az évben, elsősorban a kombájnnal jól szervezett munkájában kell a veszteségmentes aratás döntő sikerét biztosítani. Nem szabad megengedni a kombájnnal szembeni túrelméltséget. Az elmúlt évben nem egy helyen előfordult, hogy a gabona még nem volt kombájnaratásra érett, mégis munkába állították a gépet. Emiatt a kombájnnal végzett jó munkát. Az agrónomusoknak kell biztosítani, hogy a kombájnnal akkor kerüljenek munkábaállításra, amikor a gabona elérte a kombájnmunkára alkalmas érési fokot. Már az őszi őrjáratában minden kombájnt munkába kell állítani és ennél a kalászosnál pl. el kell érni, hogy az őszi őrjárat teljes érés legelején kezdődjön meg a kombájnmunka. Agrónomusaink ne engedjék, hogy a megfelelő érési idő előt, de azt se tűrjék meg, hogy túlérett állapotban kerüljenek a kombájnnal munkábaállításra.

A kombájnnal felvett vezetője a munka megkezdése előtt vizsgálja meg az aratásra kijelölt táblát. A mezőgazdász gondoskodik arról, hogy a kombájnnal munkájához biztosított munkacsapat minden tagja a helyen legyen, a kombájnszerű minden tartozéka jól előkészítve várja az első napon csepelt gabonát. Nemcsak a munkacsapatoknak, hanem a tarlóhántásra előkészített gépeknek is, a szalma-lehúzóknak a tábla szélén kell lennie a kombájnaratás megkezdésekor. A tarlóhántás összefüggő munkafolyamata az aratásnak, ezért a kombájnnal munkájával egyidejűleg kell a szalma letakarításáról és a tarlóhántás megkezdéséről gondoskodni úgy, hogy a szalmaletakarítást nyomon kövesse a tarlóhántást végző traktor.

Az aratógépek területeit a mezőgazdász ossza be fogásokra. Gondoskodik a sarkok kézi kaszával történő levágásáról, hogy a gép akadálytalanul fordulhasson. A kézi kaszával történő aratást a melegeben sok helyen az elmúlt évben megkezdte kezdték meg. Különösen megmutatkozott az a búza aratásánál, pl. a p-ladányi, b-újfalu, debre-

eni járásban, ahol számos község határában megkezdve, teljes, vagy holtérésben kezdődött az aratás. Ezeknek a búzáknak a sikkimínősége gyenge, hl. súly alacsony, a színe fakó volt. A kézi kaszára váró gabonaterületeken feltehetően viaszérésben kezdődött az aratáshoz. Jelentősen csökkenti a szemvesztés a jól felszerelt kézi kasza, mert az ilyen szerkezettel nagyobb rázódtástól, ütődéstől óvjuk a gabona kalászát, ami jelentősen csökkenti a pergési veszteséget.

Ne késsünk meg a gabona behordásával

A géppel, vagy kézzel aratott gabonafülekön még aznap hordjuk össze, rakjuk keresztbe a gabonát. A keresztcsorok mindig egyenesek legyenek, mert csak így biztosítható a gépek, fogatok gyors tarlóhántási, másodvetési munkája.

A keresztcsorok rakott gabona utóérése, száradása 5-6 nap alatt bekövetkezik és ekkor kezdjük hozzá a behordási munkák elvégzéséhez. A behordás jó megszervezése, minden fogat, szállítóeszköz munkabaállításra, a géppálmák vontatóinak szervezett kihasználására ebben az évben annál is inkább szükség van, mert a behordás időszaka számíthatunk esőzésekre. A hosszantartó esőzések következtében a jól összerakott keresztcsorok is beázhatnak, veszít a szem a minőségéből, ezért kell mielőbb minden kéve gabonát asztagba hordani. Az agrónomusok gondosan jelöljék ki az asztagok helyét. A behordás megszervezésénél gondoskodjanak arról, hogy az asztagfenékre a közeli táblákról, a hajzabta a távolabbi táblákról hordják a gabonát.

Közégsi termelési bizottságaink igen fontos teendője a közös szűrűre történő behordás megszervezése. Az elmúlt években is azokon a helyeken csépeltek először, ott jutott leghamarabb szába a gabona, ahol közös szűrűn csépeltek. A közös szűrű megkönnyíti a behordást, meggyorsítja a cséplést, gazdaságosabbá teszi a gépek munkáját. A szűrűk őrzése, azok tűzvédelme igen fontos feladat. Legyen az asztagok számához mérten elegendő víz, kijavítva álljon rendelkezésre az oltáshoz szükséges felszerelés (tűzfeszkendők, tűzcsapok, vedrek, letrák).

Július hónap első felét, használjuk ki a veszteségmentes cséplés további előkészítő teendőinek elvégzésére. Még mindig találunk javítatlan tűzfeszkendőket nem egy géppálmán, nem gondoskodtunk még minden tsz legendzsákról, zsinigról. Nem javítottuk ki még több tsz-ben a kaparogókat. Ezeket az előkészítő munkákat sürgősen el kell végezni a hó első napjaiban.

Döntő feladat a szemvesztés csökkentése

A dobót úgy kell beállítani, hogy az ocsóban 2 százaléknál több ép, fejlett szem ne legyen, a törött szem se haladja meg az összes elcséplést mennyiség súlyának 3 százalékát. Akkor lesz szemvesztésmentes a cséplésünk, ha a cséplőgép minden irányban vízszintesen áll, a dobkocsár helyesen van beállítva, a dob fordulatszám megfelelő, az etető mindig egyenletes és folyamatos. Ezek a cséplésnek a legfontosabb szabályai, amit minden agrónomusnak ismernie kell és a cséplőgépek ellenőrzése során szem előtt kell tartania.

A gép munkájáról szemvesztésmérésekkel kell az agrónomusoknak, közégsi mezőgazdasági előadónak meggyőződni és ha a mérések alkalmával a megengedettnél nagyobb veszteséget lát az agrónomus, köteles a gépet azonnal leállítani és gondoskodni arról, hogy a veszteséget előidéző okokat, hibákat megszüntessék és ezután a gép folyamatosan üzemeljen. Vértés község június hó 28-án

megtartott tanácsülésén Szilágyi Sándor dolgozó paraszt, tanácsag elmondta, hogy az elmúlt évben a gép szórta a szemet, a szalmába is maradt szem, mert gondatlanul etették, tömték a gépet. A tanácsülés úgy határozott, hogy a közégsi termelési bizottság egy-egy tagját bízza meg a cséplőgépek munkájának ellenőrzésével. A termelési bizottságok tagjai szívesen vállalják ezt a feladatot.

A gabonacséplés időtartama alatt az aprómagcséplésre beállított gépekkel csak a terv szerint beütemezett magféléseket szabad csépleni. A közégsi tanácsok igen fontos feladata az aprómagcséplésük kijelölése és a behordási és cséplési munkák időben történő elvégzése. Különösen fontos ez a gabonacséplést megelőzően a borsó, lencse cséplési munkáinál, hogy a gyors cséplés után a zsinik-telenítés is megtörténjen.

Az első alapvető talajmunka a tarlóhántás

Az aratás csak akkor van befejezve, ha az egész learotott terület tarlóhántása is megtörtént. Az elmúlt évben jelentős területeken végeztünk tarlóhántást és ennek nyomán kevesebb volt az évben a repeszebb terület. Ebben az évben tovább kell lépünk és a futóhomokterületek kivételével, minden kalászos területen el kell végezni a tarlóhántást. Az aratással egy időben minden társas munkabaállításával gyorsítsuk meg a munkát. Nagyon fontos, hogy ne száradjon ki a tarló, mert a társas csak így tud jó munkát végezni.

A meghátított tarlóba vessünk zöldtrágyának csillagfűt, napraforgót, termeljük másodnövényeket. Számos tsz csak úgy tudja szántóterületek egynevetű trágyázni, ha a megtermelt istállótrágya kihordása mellett, a kalászos területek egy részén tarlóba zöldtrágyanövényeket vet. Csillagfűből, napraforgóból elegendő vetőmag rendelkezésre áll. Tsz-eink igényeiket haladéktalanul jelentsék be a járási mezőgazdasági osztálynak.

Növeljük, egészítsük ki az állatállomány takarmánykészletét másodnövények termelésével. Már az őszi őrjárat idejében, az aratással egyidőben elvégzett talajelőkészítési munka után, vessünk elsősorban rövidtenyészű kukoricát. Előreláthatóan kedvező lesz az időjárás, számottevő tehát a takarmánykészlet

növelésénél, ha silókukoricát termelünk, kölest, muhart vetünk másodnövényként.

A másodvetések csak akkor kelnek és fejlődnek gyorsan, ha a talaj vízkészletét gyors talajelőkészítési munkával őrizzük meg. Ennek egy feltétele van, az aratással egy időben végzendő talajelőkészítési és késelemmélküli vetés. Ne feledkezzünk meg a retésutáni hengerezés elvégzéséről.

A nyári növényápolási munkákkal növeljük a kapások terméshatóságát

Aratásig legtöbb tsz-ünk eredményesen harcolt a gyomok ellen, időben elvégezte a kapálási munkákat. A nyári gazlókápolások elvégzésének azokban a tsz-ekben vannak meg a legkedvezőbb előfeltételei, ahol minél nagyobb területek gépi aratására szerződtek. Ezekben a tsz-ekben a tagság kézi munkájával el tudják végezni a nyári gazlókápolási munkát. Agrónomusainknak egyik legfontosabb munkaszervezési feladata, a nagy nyári munkák idején a gazlókápolások megszervezése és végrehajtása. Cukorrépánál a nyári gazlókápolás legkevesebb 25-30 q cukorrépatöbbletet jelent, kukoricánál legalább 4-5 q-val lehet emelni a termésátalagot ezzel a munkával.

Számos tsz-ünk jelentős területen állt elő heterozis kukorica vetőmagot. Fontos teendő ezekben a szövetségeket, a cimerzési munkák időben történő elvégzése. A cimerhányás közeledtével minden 2-3 napon járja végig az agrónomus a táblákat, hogy amikor az anyasorok első cimerje megjelenik, késelem nélkül megkezdődjék a cimerzési munka. Felkészüljen minden remény megvan a egyetlen tsz-ben sem szabad megkésni, vagy elhanyagolni.

A gabona veszteségmentes betakarításával, a nyári növényápolási, tarlóhántási és másodvetési munkák sikeres elvégzésével segítsük elő a mezőgazdasági termelés fejlesztésétől szóló párt- és kormánytrágyát, valamint a mezőgazdaság szocialista átszervezését és a mezőgazdasági termelés fellendítése további feladatairól hozott parthatározat sikeres megvalósítását.

Bedő Zoltán megyei vez. mezőgazdász



Déliidőben az útmenti fűvet hasznosítja legeltetéssel Deke Sándor, az ebesi Vörös Csillag TSZ tagjának felesége. Legelt a háztáji tehén, őrzője pedig újságot olvas

Milyen jövedelmet jelent a Rákosi telepi Dózsa TSZ-nek a szarvasmarhatenyésztés

A Rákosi telepi Dózsa TSZ-nek is sokáig vitatott kérdés volt az, hogy jövedelmező-e a szarvasmarhatenyésztés vagy sem.

A korábbi években ugyanis az volt a helyzet, hogy a tsz a tenésztésben nem érte el azt az eredményt, amivel a tagság megelégedhetett volna. A nem megfelelő állatgondozás és a nem kielégítő takarmányozás következtében a tehénnek tejtermelése alacsony volt, alig-alig érte el az 1800 kg-ot.

Sokat bosszankodott ezen a vezetőség és a tagság egy része is és elhatározták, hogy a helyzetet változtatnak. A tehénest azonnal leváltották és nagyobb gondot kezdtek fordítani az okszerű takarmányozásra.

Ennek meg is lett az eredménye. Már az elmúlt évben tehenenként 2009 kg volt az átlag.

A tehenészek, Kálmán Imre és társai ezzel nem voltak megelégedve és a hozamok további fokozását irányozták elő termelési tervükben. Vállalták, hogy tehenenként 2400 kg. tejet fejnek ki.

A vállalat lelkes munka követte és itt kezdődik a jövedelmezőség is.

Az állatok lelkes ápolásával, gondozásával, az istállórend pontos betartásával elérték, hogy hónapról hónapra emelkedett a tejhozam.

Novemberben istállóátalag volt 2,4 kg. fejesi átlag 4,9 kg.

Decemberben " " 2,3 kg. fejesi átlag 8,1 kg.

Januárban " " 4,9 kg. fejesi átlag 8,7 kg.

Februárban " " 6,7 kg. fejesi átlag 11,9 kg.

Márciusban " " 8,7 kg. fejesi átlag 13,0 kg.

Áprilisban " " 8,1 kg. fejesi átlag 12,2 kg.

Májusban " " 9,5 kg. fejesi átlag 12,2 kg.

Az évi tejtermelést a tsz jelenleg, illetve az első félévi értékelésnél (november 1-április 30-ig) 53 százalékban teljesítette és a nyári fél évben minden remény megvan a terv túlteljesítésére.

A tsz az elmúlt hónap folyamán 18 000 Ft-nál több bevételt ért el a tejtermelésből (6926 kg. tejet fejt á 2,60 Ft) és ez a bevétel a jövő hónapokban fokozódik.

A tejtermelésből származó bevételhez kell számítanunk az idei 20 db burjúszaporulatot és azt a jelentős mennyiségű trágyát, amit a tsz szarvasmarha állománya biztosított.

Nem lenne egész a tájékoztatás, ha a takarmányozásról

Varga László főállattenyésztő

Szénsav veszély a silókban

Nagyüzemi gazdálkodás esetén a takarmányellátásban egyre nagyobb szerepet játszik a silózott takarmány. A silózásra az emberre nézve megvannak a veszélyei, ezeket ismerni kell, hogy elháríthatassuk azokat. Ilyen veszély az állati gombás fertőzés, amely a talajról maradt törmelékben szaporodik el, s ha ezt a törmelék nem semmisítik meg, a szél szerte hordja, megbetegedhet az állatok bőre, de sok esetben aztán az állatból az emberre is áterjedhet. A teendő ilyenkor a törmelék megsemmisítése. Nem szabad a felszínen hagyni, mint az Elepi Állami Gazdaságban, vagy mint Hajdúnánáson a géppálmák mellett silógödörknél történik.

Másik veszély az, hogy a silókban szénsav képződik, mely szintelen, szagtalan gáz. Ez nehezebb mint a levegő, ezért kiszorítja a belélegezhető oxigéndús levegőt. A takarmánymassza fölött terjeszkedik el. Gyertyapróbával állapíthatjuk meg, hogy a siló tartalmaz-e szénsavgázt. A silóban nyújtott gyertya 2 százalék szénsavgáz mellett vörös fényű és 8 százaléknál már kialszik. Trágyagödörknél a gyertyapróbat nem szabad alkalmazni, mert ezek robbanó gázokat is tartalmazhatnak. Amennyiben silóban szénsavgáz állapítanak meg, azt levegő befúvatással lehet eltávolítani. Csak megismételt gyertyapróba mellett szabad a silóba leereszkedni. A leereszkedő dolgozó kössön kötelet a derekára, egy másik kívülmaradó pedig a kötelet kezében tartva ügyeljen társára.

Szénsavmérgezés esetén a ruházat megváltoztatása után azonnal megkezdik a mesterséges légszűrés alkalmazását, s amennyiben szükséges két órán keresztül is folytatjuk, de az orvos megérkezéséig mindenképpen. A mesterséges légszűrés kívül a szívet masszírozni kell, az orvos pedig légszűrés és vérkeringést elősegítő szereket ad.

Dr. Tóth Sándor igazgató főorvos

Huszonhat évvel ezelőtt létesítették a szovjet géppálmásokat

Huszonhat esztendővel ezelőtt, 1929. júniusában hozták a Szovjetunióban a gép- és traktorállomások létesítéséről szóló határozatot. Ma Szovjetunióban már több mint 9000 géppálmás segíti a mezőgaz-

daságot, beleértve a rétek és legelők lecsapolására és feljavítására, valamint az állattenyésztés munkáigényes munkafolyamatainak gyesítésére létesített állomásokot.



Ez az őszi őrjárat valójában megadja holdanként a 20 mázsa termést — mondták a téglási egyenlő dolgozó parasztok, amikor a tapasztalatcsere vizsgálgatták az álmosdi Táncsics TSZ őrjáratát